Тема, над которой работало  МО  классных руководителей в 2020-2021 учебном году:

«Гражданско-патриотического  воспитания
в работе классного руководителя»

Цель:
РАЗВИТИЕ ГРАЖДАНСКО-ПАТРИОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ КАК ПРИОРИТЕТНОГО НАПРАВЛЕНИЯ В ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ  КЛАССНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ.
Задачи:
1. Совершенствовать апробированные методы и средства воспитания, использовать инновации в области воспитательной работы с целью повышения педагогического мастерства; обобщать и распространять опыт лучших педагогов учреждения образования.
2. Активизировать деятельность педагогов, направленную на формирование ключевых компетенций воспитанников, на активизацию их творческой деятельности с опорой на ценностное ориентирование личности, национальную идеологию, культурно – образовательные возможности социума.
3. Учитывать психолого – педагогический аспект воспитания для успешного осуществления задачи сохранения здоровья, для пропаганды здорового образа жизни обучающихся, воспитанников школы – интерната.
4. Изучить основные подходы к развитию гражданско-патриотического воспитания детей и молодежи в системе образования.
            Патриотическое воспитание подрастающего поколения всегда являлось одной из важнейших задач современной школы, ведь детство и юность самая благодатная пора для привития священного чувства любви к Родине. В связи с тем, что в настоящее время гражданско-патриотическое воспитание становится задачей государственной важности, поэтому в коррекционных школах работа по патриотическому воспитанию не менее важна и актуальна.
 МО классных руководителей запланировано 5 заседаний.Состоялось 5 заседаний.  
                На первом заседании был заслушан отчет председателя МО классных руководителей о работе МО классных руководителей  за 2019-2020 учебный год. Предложен план  работы МО классных руководителей на 2020-2021 уч. год, составлены графики открытых классных мероприятий. Были утверждение планы работы  классных руководителей.
                 Заслушано выступление зам. директора по ВР Берляковой Н.В. по вопросу целевых установок по организации воспитательной работы на новый учебный год. Нормативно-правовое обеспечение воспитательной работы в школе в 2020-2021учебном году.
            На втором заседании был поднят вопрос о применении инновационных технологий в воспитательной работе. 
Были заслушаны следующие классные руководители:
Богданова Л.И. «Применение инновационных технологий в воспитательной работе» 
Игнатова Н.Н.  Ярмарка педагогических идей на тему: «Как сделать классное дело интересным и содержательным».
Першина Е.В. «Роль классного руководителя в системе воспитания школьников в условиях реализации ФГОС образования обучающихся с УО»
              Темой третьего заседания стало «Нравственно-патриотическое воспитание школьников через различные виды деятельности»
На этом заседании выступили следующие классные руководители:
Савлюк Л.В.  «Традиционные подходы в духовно-нравственном воспитании учащихся. Стратегия работы классных руководителей с семьями учащихся»
Потлова Е.Н. « Современные формы работы по духовно-нравственному воспитанию в общеобразовательной организации»
Абраменко Л.А. «Взаимодействие семьи и школы: проблемы и пути их решения»
Галаватюк М.М. «Формы взаимодействия семьи и школы, способствующие формированию  нравственных качеств личности учащихся» :
-творческие конкурсы
-диагностирование        
-ролевые игры 
               На четвертом заседании был освещен вопрос системного подхода к решению формирования активной гражданской позиции обучающихся. 
На этом заседании выступили следующие классные руководители:
Игнатова Н.Н. «Современные воспитательные технологии и формирование активной жизненной позиции»
Корнильцева Н.А. «Профилактика девиантного поведения», кроме этого она поделилась опытом работы по формированию активной гражданской позиции.

             Пятое заседание «Педагогический мониторинг эффективности воспитательного процесса, воспитательной системы». Были подведены итоги работы классных руководителей за 2020-2021 учебный год руководителем МО классных руководителей Абраменко Л.А.  Психолог школы Карнаухова Е.В. выступила с  диагностикой уровня воспитанности классных  коллективов. Был составлен перспективный план работы  МО  классных  руководителей  на  2021-2022 учебный  год. (руководитель МО Абраменко Л.А)
                В течение года классными руководителями проводилась работа в разных направлениях. Классные руководители начального звена развивали у обучающихся коммуникативные навыки общения в классном коллективе, воспитывали культуру общения и поведения в обществе, патриотическому воспитанию. А в старшем звене, помимо культуры общения и развития морально – нравственных качеств личности, классные руководители больше внимания уделяли развитию патриотических качеств и профильному просвещению обучающихся. В связи с этим, согласно общешкольному плану воспитательной работы, проводились классные часы и внеклассные мероприятия. Особое место в работе с классным коллективом было отведено мероприятиям по профилактике здорового образа жизни, патриотическому воспитанию.
                В этом году все классные руководители принимали активное участие в организации и проведении различных мероприятий:
1. День здоровья 
2. День учителя 
3. Новый год
4. День защитника Отечества (смотр строя и песни)
5. Празднования  8 марта
6. Зажгись звезда
7. 9 мая
Были проведены здоровьесберегающие открытые классные часы:
Головатюк М.М. «Здоровый образ жизни»
Игнатова Н.Н. «Твое здоровье – в твоих руках»
Богданова Л.И. «Здоровье – к счастью ступенька»
Потлова Е.Н. «Пусть будут здоровыми наши ножки»
Абраменко Л.А. «Какая у тебя воля»

            Все классные руководители занимаются самообразованием, овладевают теми знаниями и умениями, которые обеспечивают классным руководителям успешное выполнение своих функций.

            План работы МО классных руководителей выполнен практически полностью. Большинство классных руководителей участвовало во взаимопосещении открытых внеклассных мероприятий и их обсуждении.

             Воспитать человека любящим свою землю, свой народ, быть готовым к защите своей Родины – очень непростая задача. Но она, безусловно, осуществима, если мы, педагоги, будем выполнять ее с любовью и добротой.
            В соответствии с проблемой школы методическое объединение классных руководителей будет ставить перед собой задачи на новый учебный год.

            Признать работу методического объединения классных руководителей удовлетворительной.



