Анализ работы Совета школы за 2020- 2021 учебный год.
В целом работа совета школы в 2020-2021 учебном году была эффективной, решаемые вопросы актуальны для функционирования школы, члены совета принимали активное участие в заседаниях , разработке и принятии решений, качественно и грамотно выполняли поручения, проявляли личную инициативу. Взаимодействие Совета школы с администрацией школы строилось на принципах взаимопонимания и взаимодоверия. Во всех вопросах, требующих согласования действий между администрацией школы и Советом школы, всегда удавалось выработать согласованную, взаимоприемлемую точку зрения. Подобное взаимодействие позволяло Совету школы принимать всесторонне взвешенные, верные решения и в дальнейшем контролировать их исполнение на всех этапах.
Основные направления работы Совета школы за год:
- согласование показателей и критериев оценки качества и результативности труда работников школы;
 - согласование решений о распределении выплат стимулирующего характера работникам школы; 
- согласование правил внутреннего распорядка; 
        Заседания Совета проводились регулярно 1 раз в месяц  в соответствии с принятым планом работы на 2020 – 2021 учебный год. Решения Совета школы протоколировались в обязательном порядке.
          План работы Совета школы реализован полностью. В следующем учебном году Совет школы продолжит свою работу по основным направлениям. План/график работы на 2021 – 2022 учебный год принят и представлен на сайте школы. 



